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1. Стан здоров'я дітей та молоді в Україні 
Конституція України визнає життя і здоров'я людини одними з найвищих соці-

альних цінностей. Держава, згідно з Основним Законом, несе відповідальність перед 

людиною за свою діяльність, зобов'язана забезпечити якнайповнішу реалізацію цих 

цінностей, забезпечити виховання здорового покоління, від чого значною мірою за-

лежить стан продуктивних сил країни, її економічний, оборонний, інтелектуальний, 

духовний потенціал, ресурс розвитку суспільства. 

Ще 1991 року в Україні набула чинності Конвенція ООН про права дитини. Ви-

конання умов Конвенції, а також положень Всесвітньої декларації про забезпечення 

виживання, захисту і розвитку дітей вимагає від Української держави, всього суспі-

льства цілеспрямованих дій щодо створення сприятливих умов для розвитку дітей. 

Адже стан фізичного, психічного, соціального і духовного здоров'я підростаючого 

покоління є інтегральним показником суспільного розвитку, могутнім чинником 

впливу на економічний, культурний, обороноздатний потенціал країни. 

З метою поліпшення здоров'я населення, і зокрема дітей та молоді, в Україні 

здійснено низку практичних кроків: прийнято важливі закони і підзаконні акти щодо 

запобігання поширенню інфекційних хвороб, порядку правового регулювання пи-

тань, пов'язаних із поширенням СНІДу; функціонує Центр планування сім'ї при Ін-

ституті педіатрії, акушерства і гінекології АМН України, 45 обласних, міських 

центрів планування сім'ї, що забезпечує доступність медичних послуг, спрямованих 

на збереження репродуктивного здоров'я, особливо дітей та молоді. У зоні особливої 

уваги залишаються потерпілі внаслідок Чорнобильської катастрофи; розвивається 

мережа соціальних служб для молоді, збільшується обсяг та різноманітність соціа-

льних послуг, створюються нові типи спеціалізованих соціальних служб: консульта-

тивні пункти, кризові стаціонари, школи батьківської підтримки тощо. Водночас на-

бувають широкого поширення серед молоді такі шкідливі явища, як паління, злов-

живання алкоголем, вживання наркотиків, що відбувається на фоні гіподинамії, не-

правильного харчування, надмірного психоемоційного навантаження, бездумного 

ризику і безладних статевих стосунків. 

Так, за даними Міністерства охорони здоров'я України, в останні десять років 

зареєстровано підвищення рівня захворюваності й поширеності хвороб серед моло-

ді. Найбільше зросла захворюваність на хвороби крові та кровотворних органів (у 

5,5 рази), новоутворення (у 4 рази), хвороби сечостатевої системи (у 3,5 рази), кіст-

ково-м'язової системи і сполучної тканини (у 3,1 рази), системи кровообігу (у 2,2 ра-

зи); почастішали ускладнення вагітності, пологів і післяпологового періоду (у 2,9 

рази), природжені вади розвитку (у 2,2 рази). Останніми роками найвищі рівні пер-

винної захворюваності реєструються у Вінницькій, Дніпропетровській, Донецькій, а 

поширеності хвороб — у Сумській, Вінницькій, Чернігівській областях. 

Залишається високим рівень захворювань, що передаються статевим шляхом: у 

2000 р. збільшилася кількість молодих людей віком 15—29 років, у яких уперше в 

житті було встановлено діагноз захворювання на гонорею та сифіліс. Соціальне не-

безпечною проблемою став для країни СНІД (ВІЛ-інфекція). За темпами розвитку 

цієї епідемії Україна посідає одне з перших місць у світі. Переважна більшість ВІЛ-

інфікованих наркоманів (70 %) — це особи віком від 15 до 30 років, 18 % — молодь 

до 20 років. Простежувалося збільшення кількості ВІЛ-інфікованих серед наркома-

нів-підлітків і дітей. 

В Україні відзначається щорічне погіршення психічного здоров'я підлітків, зок-

рема внаслідок вживання алкогольних напоїв, наркотичних та інших психоактивних 



речовин. 

На слабке здоров'я молоді вказує його рівень у призовників, причому він із року 

в рік знижується. Кількість здорових призовників протягом останніх 10 років знизи-

лася майже вдвічі. Придатними до військової служби визнаються 74—76 % призов-

ників, а кількість юнаків, які отримують відстрочку за станом здоров'я, постійно збі-

льшується. 

Низький рівень здоров'я молоді має низку конкретних причин, зокрема падіння 

моральних устоїв, значне соціальне розшарування населення, складну криміногенну 

ситуацію, комерціалізацію статевих стосунків, ранній початок статевого життя. За-

клади освіти, служби медико-санітарної допомоги суттєво відстали від змін у сексу-

альній поведінці підростаючого покоління. Школа, трудові колективи, сім'я — 

найефективніші інституції формування сексуальної поведінки молодих людей — 

недостатньо використовують свої можливості через брак досвіду та відповідних на-

лежним чином забезпечених технологій. 

Однією з причин антропологічної катастрофи, яка в Україні набула рис демо-

графічної кризи, є низький рівень мотивації на здоровий спосіб життя та культуру 

здоров'я у значної частини населення України. 
 

II. Методологічні засади, підходи, принципи, критерії 

формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя  

у дітей та молоді 
Методологічною основою формування позитивної мотивації на здоровий спосіб 

життя у дітей та молоді в Україні є гуманістичний підхід, сутність якого полягає у 

створенні сприятливої ситуації для готовності сприймати й адекватно реагувати на 

виховний вплив збоку учнів старших класів. Рівень готовності характеризується 

здатністю старшокласника перевести зовнішні вимоги на внутрішні спонукання (ін-

теріоризація), мотиви поведінки з пробудженням його самосвідомості і відповідаль-

ності за рівень власної культури. 

Методологічною основою Концепції формування позитивної мотивації на здо-

ровий спосіб життя дітей та молоді є філософське вчення про фундаментальні зако-

ни розвитку природи й людини, зокрема закон зростання ентропії, суть якого поля-

гає у тому, що будь-яка система, залишена напризволяще, дезорганізується, у ній 

збільшується безлад, хаос, втрачаються енергія і, як результат цього, відбувається 

розпад, знищення; при цьому враховуються закони розвитку суспільства, їх внутрі-

шні відносини. 

Методологічним ядром Концепції є триєдиний підхід, що включає діяльнісний, 

циклічний і системний підходи до формування позитивної мотивації на здоровий 

спосіб життя. 

Діяльнісний підхід полягає у тому, щоб навчити людину того, що реально може 

знадобитися їй у процесі становлення, розвитку та життєдіяльності особистості, її 

морального і духовного самовдосконалення. 

Циклічний підхід передбачає передачу інформації, осмислення і використання 

її та відповідних знань за циклічною схемою: повернення на кожному циклі до ра-

ніше отриманої інформації або вивченої теми на вищому рівні їх засвоєння. Впрова-

дження даного підходу в практику виховання разом із тренінговими засобами і дис-

танційним навчанням дасть змогу істотно скоротити час опанування різних методик, 

що складають технології зберігання, зміцнення та формування здоров'я. Циклічна 

модель дає дві переваги порівняно з кумулятивним засобом: 



 інтервал між отриманням знань і умінь та їх застосуванням, практичним 

тренінгом істотно скорочується; 

 від самого початку значно зростає активна, творча участь кожного учня за 

рахунок циклічної стратегії обробки, засвоєння і застосування отриманої 

інформації та відповідних знань. 

Системний підхід характеризує направлення методології наукового пізнання і 

практичної діяльності, за якого всі зв'язки, елементи, функції і проблеми реалізації 

здорового способу життя розглядаються у вигляді взаємопов'язаного цілого. 

Окрім триєдиного підходу, у досягненні поставленої мети — формування пози-

тивної мотивації на здоровий спосіб життя — необхідно також застосовувати пси-

хологічний, поведінковий, ситуативний, функціональний, процесійний, інтеграцій-

ний і відтворювальний підходи. Вони доповнюють один одного і розкривають різні 

аспекти формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя дітей та молоді. 

Базовими принципами формування позитивної мотивації на здоровий спосіб 

життя дітей та молоді є ті, що ґрунтуються на світоглядно-методологічних засадах 

сучасної науки, зокрема: 

принцип науковості і доступності інформації відповідних знань, взаємозв'я-

зок науки про здоров'я з багатим народним досвідом; трансформація та адаптація 

інформації та відповідних знань для усіх ланок освіти з урахуванням особливостей 

різних вікових категорій; 

принцип системності й наскрізності у розгляді проблем здоров'я людини, 

природних та соціальних умов формування, збереження і зміцнення здоров'я усіх і 

кожного зокрема громадянина України у їх цілісному, логічному зв'язку; послідовне 

структурування інформації та відповідних знань, їх системний виклад; 

принцип неперервності та практичної цілеспрямованості забезпечує мож-

ливість продукування знань про формування, зміцнення, збереження та успадкуван-

ня здоров'я у всіх ланках освіти та орієнтацію отриманих знань на їхнє реальне, 

практичне щоденне застосування; 

принцип інтегративності, який якісно відрізняється від предметно-

дисциплінарного способу структурування, подачі та засвоєння інформації відповід-

них знань, що уможливлює синтез теоретичних, емпіричних і практичних знань у 

єдиній цілісній картині про здоровий спосіб життя; 

принцип динамічності і відкритості передбачає, що процес засвоєння інфор-

мації та відповідних знань про здоровий спосіб життя розглядається як мобільний, 

готовий, на відміну від попередніх освітніх систем, до постійного творчого онов-

лення, вдосконалення і взаємоврівноваження; 

принцип плюралізму і дисперсності передбачає широку варіативність автор-

ських проектів, планів і програм на основі інваріантного рівня знань для різних, від-

носно самостійних типів навчальних закладів з урахуванням потреб, інтересів і на-

хилів суб'єктів виховання і навчання (учнів, вихователів, учителів, викладачів, бать-

ків); 

принцип превентивності є головним принципом, за яким інформацію та від-

повідні знання, необхідні людині в будь-який конкретний момент її життя (в екст-

ремальних чи циклічно повторюваних умовах), суб'єкт виховання отримує з випере-

дженням.  

Критеріями формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у ді-

тей та молоді можна вважати: 

 



на рівні фізичного здоров'я: прагнення до фізичної досконалості, ставлення до 

власного здоров'я, фізичну розвиненість, загальну фізичну працездатність, загарто-

ваність організму, дотримання раціонального режиму дня, виконання вимог особис-

тої гігієни, правильне харчування; 

на рівні психологічного комфорту, відповідність когнітивної діяльності кален-

дарному віку, розвиненість довільних психічних процесів, наявність саморегуляції, 

адекватна самооцінка, наявність адекватних позитивних емоцій, відсутність акцен-

туацій характеру, відсутність шкідливих звичок; 

на рівні духовного здоров'я: пріоритетність загальнолюдських цінностей, наяв-

ність позитивного ідеалу відповідно до національних та духовних традицій, праце-

любність, відчуття прекрасного у житті, в природі, в мистецтві; 

на рівні соціального благополуччя: сформовану громадянську відповідаль-

ність, позитивно спрямовану комунікативність, доброзичливість у ставленні до мо-

лодших, однолітків та дорослих, здатність до самоактуалізації у колективі, до само-

виховання. 
 

III. Суб'єкти спільної діяльності та цільові групи  

щодо формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя  

у дітей та молоді 
Суб'єктами спільної діяльності щодо формування позитивної мотивації на 

здоровий спосіб життя вважаємо: управління (відділи) освіти і науки, охорони здо-

ров'я обласних (міських, районних, районних у місті) державних адміністрацій; ор-

гани місцевого самоврядування та самоорганізації населення, батьківська громадсь-

кість; науково-дослідні інститути АПН України та АМН України, навчальні заклади 

різних типів та рівнів акредитації, обласні інститути післядипломної педагогічної 

освіти; дитячі та молодіжні громадські організації, благодійні фонди та громадські 

організації, соціальні служби для молоді різних рівнів; засоби масової інформації. 

Основним завданням суб'єктів спільної діяльності щодо формування позитив-

ної мотивації на здоровий спосіб життя є здійснення державної політики у сфері 

охорони здоров'я, спрямованої на забезпечення прав громадян на якісну і доступну 

медико-санітарну допомогу та створення умов для формування здорового способу 

життя. В основу виконання цього завдання покладено міжгалузевий комплексний 

підхід, оскільки здоров'я населення є результатом діяльності не стільки установ та 

організацій галузі охорони здоров'я, скільки інтегральним показником успішності 

функціонування держави, всіх її інституцій і кожного громадянина незалежно від 

віку. 

У рамках Концепції виділяємо такі цільові групи: 

 учні загальноосвітніх навчальних закладів; 

 вихователі, вчителі, викладачі, психологи, соціальні педагоги, соціальні 

психологи; 

 батьківська громадськість. 
 

IV. Мета, стратегії та завдання 

Концепції формування позитивної мотивації  

на здоровий спосіб життя у дітей та молоді 
Метою Концепції є підвищення рівня фізичного, духовного здоров'я, психоло-

гічної комфортності та соціального благополуччя дітей і молоді шляхом пріоритет-

ності здорового способу життя як основного чинника відновлення здоров'я, його 



збереження та зміцнення, утвердження свідомого громадянського ставлення до вла-

сного здоров'я; виховання особистості, здатної підтримувати та зберігати своє здо-

ров'я шляхом досягнення позитивних змін у поглядах і поведінці. 

Стратегії Концепції: 

 надання пріоритетності проблемі формування здорового способу життя 

дітей і молоді в усіх ланках освіти; 

 гуманізація та демократизація стосунків учасників навчально-виховного 

процесу, забезпечення у навчальних закладах сприятливого психологіч-

ного мікроклімату та відповідного інформаційно-предметного середови-

ща; 

 розширення Національної мережі шкіл сприяння здоров'ю, впровадження 

їх досвіду в практику роботи дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних 

закладів; 

 залучення учнівської молоді до активної участі у просвітницькій та воло-

нтерській роботі щодо пропаганди та опанування практичних навичок ве-

дення здорового способу життя в середовищі однолітків; 

 підтримка, розвиток національних і родинно-сімейних традицій ведення 

здорового способу життя та виховання здорової дитини; 

 послідовне формування культури здоров'я педагогів як необхідної умови 

розвитку позитивної мотивації учнів на здоровий спосіб життя. 

Концепція спрямована на виконання таких завдань: 

 створення у навчальних закладах усіх типів та рівнів акредитації цілісної 

системи формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя; 

 використання базових знань навчальних предметів, наукових, емпіричних 

знань та практичних навичок із метою формування ціннісних орієнтацій 

дітей і молоді на здоровий спосіб життя; 

 визначення і впровадження в практику роботи навчальних закладів су-

часних інноваційних методик діагностики, моніторингу і корекції стану 

здоров'я дітей і молоді; 

 впровадження у навчально-виховний процес особистісно зорієнтованої 

методики формування в учнів навичок здорового способу життя, вміння 

приймати оптимальні рішення щодо збереження і зміцнення власного 

здоров'я у різноманітних життєвих ситуаціях, зокрема в екстремальних; 

 удосконалення форм і методів формування основ здорового способу жит-

тя; 

 формування в учнів негативного ставлення до шкідливих звичок, поси-

лення ефективності механізмів подолання залежності від них на основі 

загальнолюдських морально-духовних цінностей; 

 забезпечення якісної підготовки і перепідготовки педагогічних кадрів, 

здатних формувати в дітей та молоді позитивну мотивацію на здоровий 

спосіб життя; 

 визначити пріоритетом формування позитивної мотивації на здоровий 

спосіб життя у роботі з батьками і громадськістю; 

 створення науково-інформаційного простору з питань збереження та змі-

цнення здоров'я дітей і молоді. 
 

 
 



V. Основні принципи побудови 

системи формування позитивної мотивації  

на здоровий спосіб життя у дітей та молоді 
Основними принципами побудови системи формування позитивної мотивації 

на здоровий спосіб життя у дітей та молоді є: 

принцип гуманістичності, що визнає цінності людини як особистості, повагу 

її прагнень до саморозвитку і самооздоровлення; 

принцип метанаправленості, який характеризує тенденцію дитини, що спря-

мована на досягнення основної мети — підвищення ефективності функціонування 

власного організму і свідомого позитивного ставлення до нього; 

принцип модельованості, який стверджує, що стан людини і середовища в різ-

номанітних ситуаціях інформаційно-енергетичного впливу можливо забезпечити 

безліччю розумових, математичних та інших моделей. Кожна модель може відбива-

ти певну групу властивостей людини: духовних, когнітивних і психофізіологічних 

процесів. Цей принцип дає змогу людині досліджувати свою певну властивість або 

групу властивостей за допомогою однієї або кількох спрощених моделей (розумових 

конструкцій); 

принцип «не зашкодь», що підкреслює важливість збереження здоров'я люди-

ни, ведення здорового способу життя; 

принцип фізичності, що показує причинно-наслідкові зв'язки розвитку органі-

зму людини як цілісної біосистеми, яка розвивається за певними законами і взаємо-

діє за тими самими законами з іншими системами та зовнішнім середовищем; 

принцип превентивності, що визначає випереджувальний характер самоаналі-

зу дій, учинків дітей та молоді і забезпечує відповідальне ставлення до власного 

здоров'я та до здоров'я оточуючих. 
 

VI. Зміст, форми і методи формування позитивної мотивації 

на здоровий спосіб життя у дітей та молоді.  

Організоване навчання та самоосвіта 
Формування здорового способу життя є за своєю сутністю системоутворюючою 

моделлю, яка спрямована на діагностику, корекцію функціонального, психофізіоло-

гічного та духовно-морального стану людини. 

Системність полягає у взаємопогоджених знаннях, уміннях та навичках, сфор-

мованих у дітей та молоді, які забезпечують необхідний рівень їх працездатності, 

моралі та духовності. Для цього необхідно знати основні положення фізіології, пси-

хології людини, соціології та інших суміжних дисциплін, які в сукупності дають 

змогу реалізувати необхідні технології збереження, зміцнення та формування здоро-

в'я та сприятимуть свідомому ставленню до власного здоров'я. 

Вказане свідчить про доцільність формування таких складових знань: 

фізичне здоров'я: організм людини як біологічна система; органи та системи 

життєзабезпечення, їхні функції і здоровий стан; фізіологічна діяльність, біохімічні 

процеси і здоров'я; гігієна тіла; гігієнічні нормативи; рух і здоров'я; генетичне здо-

ров'я; репродуктивне здоров'я; статеве виховання; профілактика венеричних хвороб 

і СНІДу; охорона здоров'я; культура харчування; фізична гармонія тіла; 

забезпечення психологічного комфорту: індивід, особистість, індивідуаль-

ність; мозок і психіка; індивідуально-типологічні особливості людини; уявлення, 

емоції, воля, свідомість; сфера пізнання; самосвідомість, самооцінка, саморегуляція; 

основні психічні процеси, стани і властивості, їхній вплив на здоров'я; мотивація 



поведінки і ціннісні орієнтації; психологія спілкування; стрес, психотравма; девіан-

тна поведінка; запобігання шкідливим звичкам; психологічна самодопомога; резерви 

психічних можливостей людини; вплив засобів мистецтва на психічне здоров'я лю-

дини; 

духовне здоров'я: здоров'я в системі загальнолюдських цінностей; духовність 

людини як основа здоров'я; закони діалектики про життя та смерть; антропокосміч-

на функція людини; ноосфера; релігія — про здоров'я, духовні вчення про здоров'я; 

ідеал здорової людини; здоров'я як компонент патріотичного виховання; духовні 

цінності і засоби розвитку духовності; псевдодуховні напрямки; здоров'я в системі 

життєвих цінностей народу, цнотливість, гідність, мужність; традиції культури здо-

ров'я українського народу; національні особливості формування здоров'я; календар-

ні народні свята і здоров'я; 

соціальне здоров'я (соціальне благополуччя): людина як елемент соціуму; нас-

лідки антропоцентричного ставлення до навколишнього середовища; антропотехні-

чні чинники погіршення здоров'я; соціальні співтовариства; етика родинних зв'язків; 

соціальні потреби та інтереси; мотивація поведінки; соціальне забезпечення життєво 

важливих потреб; соціальна адаптація; ергономічні аспекти формування здоров'я; 

асоціальна поведінка; популяційне здоров'я; здоров'я нації; держава, право і здоро-

в'я, права і обов'язки громадянина у ставленні до власного здоров'я та здоров'я ото-

чуючих; шкідливий вплив наркогенних речовин на здоров'я; запобігання соматич-

ним та інфекційним захворюванням, венеричним хворобам і СНІДу; здоровий спо-

сіб життя.  

Форма — це різновид організації виховної діяльності, спосіб зовнішнього ви-

раження виховної роботи з формування позитивної мотивації на здоровий спосіб 

життя. Форми поділяються на індивідуальні, групові та масові. Ефективними у фор-

муванні позитивної мотивації на здоровий спосіб життя є індивідуальні та групові 

форми, а саме: заняття гуртка, факультативу, клубного об'єднання тощо. 

Під методами розуміють сукупність дій учителя і учнів, у процесі яких відбу-

вається засвоєння учнями знань, умінь і навичок. Домінуючими у формуванні здо-

рового способу життя дітей та молоді вважаємо методи інформування, переконання, 

наочності тощо. 

Для формування свідомого вибору ведення здорового способу життя викорис-

товуються як традиційні, так і нетрадиційні методи виховання. До традиційних ме-

тодів відносимо ті методи, які: 

1) допомагають учням у засвоєнні знань про норми моральності, формують си-

стему моральних уявлень і понять, оцінок, перетворюють моральні поняття на пере-

конання ведення здорового способу життя. Сюди належать методи роз'яснення, пе-

реконання, позитивний і негативний приклади. За допомогою них діти та молодь не 

лише ознайомлюються із системою невиражених моральних знань про здоров'я, а й 

аналізують практичний досвід. Застосування цих методів сприяє утворенню в учнів-

ської молоді адекватної моральної самооцінки, яка дає можливість організувати діє-

ву роботу з формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя; 

2) безпосередньо забезпечують набуття учнями та молоддю практичного досві-

ду громадської і особистої культури здоров'я. Це методи вироблення звичок, методи, 

вправ, контролю і самоконтролю, формування громадської думки, творчі ігри, вихо-

вні ситуації. Застосування цих методів дає можливість знецінити і зруйнувати нега-

тивні мотиви, перебудувати і змінити негативні форми у поведінці дітей та молоді; 

3) застосовуються як необхідність підтримати, посилити позитивні моральні 



спонукання, активізувати їхні прояви чи стримати негативні мотиви, утримати учня 

від прояву негативної мотивації на здоровий спосіб життя. 

Це методи заохочення і покарання. 

З не традиційних для педагогіки методів ефективно спрацьовують методи «пе-

дагогічної психотерапії», а саме: методи саморегуляції, педагогічного аутотренінгу, 

рефлексотерапії. Ці методи утворюють певну єдність і доповнюють один одного. 

Організоване навчання здійснюється у загальноосвітніх, позашкільних навча-

льних закладах, у закладах післядипломної педагогічної освіти за умови розв'язання 

таких основних завдань: 

1) участь у розробці державних стандартів середньої, вищої освіти та відповід-

ного комплексу нормативних, навчально-методичних, інших документів, які регла-

ментують організацію навчально-виховного процесу під керівництвом педагогів; 

2) організація навчання учнівської молоді з використанням традиційних та ін-

новаційних форм, методів у рамках навчальних програм; 

3) самостійна робота учнів, окрім засвоєння програмного навчального матеріа-

лу, повинна супроводжуватися переглядом відеопродукції у спеціальних кабінетах 

або на телебаченні за тематикою ведення здорового способу життя. 

Самоосвіта базується на необхідності громадян формувати, зберігати та зміц-

нювати особисте здоров'я з використанням навчально-методичної і технічної бази, 

що забезпечує самостійне навчання. Самоосвіта можлива за таких умов: 

1) наявність освітньо-професійних та освітньо-наукових програм підготовки 

населення до ведення здорового способу життя з конкретними методичними реко-

мендаціями та коментарями; 

2) наявність доступної навчально-методичної та наукової літератури з даної 

проблеми у бібліотеках, електронних підручниках, в Internet, електронних засобах 

масової інформації; 

3) розгалужена мережа консультативних пунктів із надання практичної допомо-

ги в опануванні знань, умінь і навичок формування, збереження та зміцнення влас-

ного здоров'я під керівництвом педагогів, методистів та психологів. 

Самоосвіта дітей та молоді з формування позитивної мотивації на здоровий 

спосіб життя може здійснюватися також за участю державних, комерційних телеві-

зійних і радіопрограм. 
 

VII. Управління та функції навчально-виховної діяльності  

щодо формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя  

у дітей та молоді 
Управління процесом формування позитивної мотивації на здоровий спосіб 

життя необхідно здійснювати на рівні: 

1) органів державного управління, що координують нормативно-правову базу; 

2) органів освіти та охорони здоров'я у співпраці з усіма зацікавленими устано-

вами та організаціями на всіх рівнях управління; навчальних закладів різних типів та 

рівнів акредитації; 

3) окремої особистості із сформованою громадянською відповідальністю у ста-

вленні до власного здоров'я та позитивною мотивацією на здоровий спосіб життя. 

Управління здійснюється на основі нормативно-правової бази та за умови нау-

ково-методичного забезпечення на всіх трьох рівнях. 

Системний аналіз процесів управління формуванням позитивної мотивації на 

здоровий спосіб життя проводиться з метою забезпечення подальшого розв'язання 



проблем щодо зменшення кризових явищ у підлітковому та молодіжному середо-

вищі. Такий аналіз забезпечить розв'язання соціально-економічних проблем розвит-

ку країни, зростання її політичного, соціально-економічного та морального потенці-

алу в майбутньому. 

Організація процесу формування позитивної мотивації на здоровий спосіб жит-

тя здійснюється на загальних принципах виховання, навчання за допомогою конкре-

тних навчальних програм, в основу яких покладено досягнення сучасної педагогіки 

та психології; а також з урахуванням інноваційних виховних технологій, які базу-

ються на загальній та національній культурі, моралі, ціннісних орієнтаціях, на пси-

хофізіологічних особливостях конкретної особистості та системному підході її до 

формування власного переконання щодо ведення здорового способу життя. 

Координація (оперативне управління) процесу формування позитивної мотива-

ції на здоровий спосіб життя буде ефективнішою за умови узгоджених дій держав-

них органів управління, органів місцевого самоврядування та самоорганізації насе-

лення, громадських організацій із залученням дитячих та молодіжних організацій, 

батьківської громадськості. 
 

VIII. Система підготовки кадрів щодо здійснення процесу  

Формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя 
Основним завданням підготовки педагогічних кадрів для здійснення процесу 

формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя є забезпечення непере-

рвності у формуванні культури здоров'я особистості як невід'ємної складової її про-

фесійної компетентності та адаптації до гуманістичної спрямованості навчально-

виховного процесу. 

Система підготовки студентів за освітньо-кваліфікаційним рівнем «спеціаліст» 

включає вивчення курсів: «Вікова фізіологія з основами гігієни дітей», «Основи пе-

дагогічної валеології», «Теорія і методика викладання валеології» і педагогічну 

практику (загальний обсяг часу — не менше 5 кредитів). 

 Підготовка фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем «магістр» передбачає 

вивчення курсу «Теорія, методологія, методика формування здорового способу жит-

тя», спецкурсів відповідно до основних аспектів валеології. 

Післядипломна перепідготовка і підвищення кваліфікації педагогічних кадрів із 

формування здорового способу життя відбувається на базі педагогічних вищих на-

вчальних закладів, обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти, які ма-

ють ліцензію на такий вид діяльності. Викладачі природничого профілю, фізкульту-

ри, психології збагачують одержані у вищих навчальних закладах знання під час ви-

вчення курсів «Валеофілософія», «Педагогічна валеологія», спецкурсів з інновацій-

них методик формування здорового способу життя (ознайомлення з діяльністю за-

кладів Національної мережі шкіл сприяння здоров'ю). 
 

IX. Умови та шляхи реалізації 

Концепції формування позитивної мотивації  

на здоровий спосіб життя дітей та молоді.  

Науково-методичне забезпечення 
1 Опрацювання національних стандартів освітніх матеріалів, спрямованих на 

формування навичок здорового способу життя та орієнтованих на інтеграцію широ-

кого кола питань, що стосуються профілактики ВІЛ-інфікування: сексуальної пове-

дінки, репродуктивного здоров'я, вживання наркотиків, культури послуг у сфері 



охорони здоров'я тощо. 

2. Системне проведення моніторингу стану здоров'я дітей, молоді, педагогічних 

працівників із залученням інноваційних інформаційних технологій. 

3. Розробка та впровадження комплексних моделей формування здорового спо-

собу життя для різних типів навчальних закладів. 

4. Розробка і широка апробація варіативних програм щодо формування практи-

чних навичок здорового способу життя. 

5. Активне використання наукового потенціалу вищих навчальних закладів, на-

уково-дослідних установ АПН України, новітніх теоретичних розробок зарубіжжя 

та здобутків учителів-новаторів, учителів-експериментаторів України. 

6. Поширення культурно-мистецьких та спортивних акцій для дітей та молоді, 

спрямованих на пропаганду здорового способу життя, культуру здоров'я. 

7. Забезпечення якісної ступеневої підготовки та перепідготовки педагогічних 

кадрів для здійснення завдань, які окреслені Концепцією. 

8. Формування економічних основ забезпечення здорового способу життя, 

створення належної матеріально-технічної бази. 

Концепція повинна реалізуватися в умовах погодження та раціонального вико-

ристання фінансових, технологічних, інформаційних, матеріальних, інтелектуальних 

та інших ресурсів держави. 


